爱生哲學芻議

作者: 孟東籬

人在宇宙中的意義與地位

一種哲學或人生態度,如果要有比較穩固的基礎,必須從宇宙觀或世 界觀談起,使人可以確定它的生活與行為在全盤的領域中到底能有什麼意 義,因此,愛生哲學的芻議也要從比較迂闊的地方開始。

宇宙為什麼存在,或宇宙的目的是什麼,或宇宙有沒有目的,不是我們人類可以去追問或解決的,那不是我們人的事,因為宇宙既不是我們造的,也不聽我們指揮,而且,它實在是太大了,不管它有沒有範圍,於我們人來說,都可說是無限,不管它有沒有始終,於人來說都可說是無始無終,都可說是永恆。

我們所能問的是,人,這種動物,它在宇宙中有什麼意義。

簡言之,人這種動物在宇宙中的意義就是要完成高等物種的發展。

這種高等物種將來到發展完成之後會是什麼樣子,現在人還很難預 言,但無疑,現代人已經具備了這種高度發展的種子與胚芽,甚至在冥冥 中已經具備了發展的藍圖,只是這藍圖尚未完全展現。

人類不論是由神所造還是由低等生物演化而成,到了現代這種人類組織結構,都變成了宇宙具有突破性的一種生物,他必然要向前推進,不達發展的極限絕不甘休。

也許其他太陽系中也有類似的高等生物,向著類似的極限發展在前 進,有的比人類發展的階段高,有的比人類發展的階段低,但各自都在發 展,將來也可能相會。

無論如何,這個地球上的人類在進行著宇宙間最偉大的實驗之一,就是走向大有能力,走向高度智慧與穎悟,去體會宇宙精神,並與之結合。

因此,人在地球上有著他的使命——不論這使命是他自訂的還是宇宙 創生他早就為他訂好的。

人類的目標與資源

既然這樣,他就必須考慮他在地球上資源與目的的相比情況:他的有 限資源能夠任他發展成功嗎?還是會半途熄火而夭折?

這其實就是整個地球經濟學的取捨標準問題:我們人類究竟要不要完成這偉大的發展,願不願意在發展中途因毀壞了生存發展的環境而在宇宙中消失?

如果不願意,我們就必須趕快懸崖勒馬,把我們跟環境的關係看清 楚,該用的用,能用的用,不該用的不能用的不用。

對於環境的保育,如果要在最終的理論上找尋根據,應該是在這裏, 而節儉之為美德,其最終的根據也在這裏。

對自然的珍惜

前面是從人類長遠發展的遠景或目的來看自然的保育意義,現在則從自然的本有狀態來看。

自然的本有狀態,無疑對人類有著許多有害的、威脅性的因素,如洪水、猛獸、地震、病毒、病菌和某些昆蟲等等,這些都是人類自古以來就一直遭侵害並對之奮鬥的,這種奮鬥就整體來說,相當成功,而且越來越成功。

使人類遭受威脅與侵害的諸種力量,站在人類一般利益的立場而言, 我們不能說它們美,說它們善,說它們偉大。但他們確實是大自然的一部份,而我們人類,不論將來科技如何發達,恐怕還是得靠大自然養我育我。 大自然雖然有威脅和侵害人類之事,但無疑她仍舊是萬物之母,也是撫育人類的母親。

從這個觀點看,無論如何我們不是「大自然」的敵人,大自然也不是 我們的敵人,只能說其中某些因素對於人類的生存發展有不利的引響。至 於有利甚至絕對必要的因素則比比皆是,瀰漫在吾人四周上下內外,可以 說,如果人類是魚,自然是海。這些不但生物學已經有豐富的證論,每個 細心體會的人也可以就他自己的生命與生活驗證。

如果能夠靜下心來,我們會發現,自然世界固然充滿了威脅性的力量,但同樣充滿的美與安詳,青草可以向海與日出那樣悅目,喬松和械樹楓樹可以像白雲像君子有一種氣息,各種花卉可以有一種悅美,不只滋潤

蜂蝶的生命,也滋潤人類的心靈,山嶽崇高,河海遠大,到最後我們必然 會發現自己是自然的一部份,不然不可能對自然產生這樣的呼應。我們之 能呼應自然,是因為跟自然有相同或近似的頻率。是由於這樣的近似頻 率,她才能夠呼,我們才能夠應,這正像歌德所說,人能夠看到光,因為 人的眼睛中有光,或說人能夠看到太陽,因為人的眼睛中有太陽。

我們同樣可以說,人能因看到自然而喜悅,因為他心中有這喜悅,人 因能看到山和喬木而壯闊清高,看到花而溫馨香美,是因為他心中有壯闊 清香,有溫馨香美,是因為他心中有高山喬木與花朵。

就是為了這些,人應當珍惜自然,因為這自然中含有著奇怪的東西, 能夠令人感動,這種東西你可以稱之為奧秘,也可以稱之為美。

是從這個觀點,我們不能隨便破壞大自然,因為她不是我們造的,我們破壞了她,便沒有能力復原,因為我們感覺到她美,她奧秘,而這些,都不可隨便輕移,因為大自然是我們的母親,我們是自然所養育的兒女的一部份,我們應當珍惜這母子相處的因緣與情感,因為大自然生我育我,我們有一份感恩。

對生命的珍惜,對生命的領會

愛生哲學的另一種態度便是對自生生命的珍惜,對他人-----甚至其他 動物-----生命的珍惜、對生活、對心靈的領會。

若說大自然充滿了美與奧義,則自然界中的各個個體也往往充滿了美與奧義,因為畢竟大自然是由各個個體組成,或說,各個個體之綜合就是大自然。

在這個大自然界中,最為當面、最為直接的大自然現象,就是我們自己的生命。人——每一個健康而沒有遭受破壞的人,都是絕對奇妙偉大的結構。說它凝聚了自然界的一切奧祕絕不為過,說它是一個具體而為的宇宙絕不為過,我們的每一個細胞都是奧義,每一個器官都是奧義;由各個細胞各個器官組成的人當然更是,

人實在應該好好善待他的生命,好好安排他的生活,去珍惜體會做為 一個人在天地間的意義與感受,同時應當懂得領會別人生命的奧義,珍惜 別人生命,懂得領會與別人相處的可貴。

對精神文化的重視

愛生哲學最後強調的一點是對文化的重視。

愛生哲學認為人一種持續發展的物種,最終的目的是完成宇宙間高等生物的充分發展。充分發展以後的人類是什麼樣子,我們目前固然不能窺其全貌,但對這發展的藍圖與理想是有的,那便是聖人智者與大有能力的混合體,是真善美都趨於理想的生物。這樣理想的生物,相信也是宇宙中創造生物本有的涵義與目的。

當前的人類顯然是在前進的階段,距目標還很遠,但是已起步有時。雖然有很多令人失望的地方,但站在宇宙長遠發展運行的觀點看,目前的種種挫折與不滿,毋寧是摸索的過程中必然會遭遇到的經歷。但人類決不可以像他的錯誤腳步與低俗的本能投降,而人類的文化——或說,人類中的偉大心靈——一直在提升、督促人類前進,人類中的每一個智者都是先知,在傳遞人類的使命,指示人類前進的方向,諄諄善誘,教之不倦,誨之不厭。

不論文學、藝術、科學、哲學或宗教,凡經揀擇而終得肯定的,便是 人類文化的精華,我們一方面要珍惜、發揚,另一方面還要有新的創發, 而由卑俗的心靈所發出來的一切,儘管可以喧囂一時,卻必遭淘汰,因為 它無法符合人類心中發展藍圖。

但這是就長遠而言。就目前來說,則每個有心人都應致力於高等文化的發揚與創作,同時努力去淘汰文化的渣滓。反過來說,低俗文化之所以最終必遭淘汰,人類之所以有信心可以前進,也正是由於每一代中都有大批大批的人在從事發揚、創作與淘汰的努力。

總言之,愛生哲學所提倡的事一種惜福的、重視自己生命、他人生命、 重視自然而又重視文化發展的生活態度。而其立論的基礎則是在宇宙中的 長遠發展及其崇高目標。

自然就在你身邊

本期「大自然」的主題是「自然就在你身邊」,「愛生哲學」似乎有點不對題,但我還是寫了下來,因為我覺得愛生的生活態度與對人對世界的看法跟自然生態保育有直接的關係。

儘管如此,我還是應該就本期主題提一點我的意見。我的意見是,自

然不僅在你身邊,而且在你身內,不僅你身邊的事事物物幾乎都是大自然,而且你自己本身就是大自然。

你吃的五穀雜糧雞鴨魚肉青菜水果,哪一樣不是「動物」或「植物」?不僅如此,你喝的水哪一口不是雨水或河水或泉水、地下水你呼吸的空氣呢?那豈不是大自然最充沛最瀰漫的一種東西?實則我們的身體就是由這些東西構成,他們進入我們的身體,構成了我們。它就是我們。我們跟它們的關係,就像草地上的牛與青草一樣,不僅是息息相關,而且簡直就是密不可分的。

再說我們自己這個生命,從最開始鑄造起,有哪一樣不是「自然」? 卵細胞的等待不是自然嗎?精細胞的奮力游泳以求生命的結合,不是大自 然生命力的催促嗎?結合之後所進行的開天闢地的染色體分裂過程,哪一 樣不是創世紀的大手筆?然後是我們的四肢五官、五臟六腑,這哪一樣是 我們人自己締造的?哪一樣不是自然?

或許現代人已經太忙碌了,已經很少有人有閒暇感覺到自己就是自然,自己跟自然是那麼密切相關,牢不可分了。很可嘆的是往往到了自己生命時,才驚覺自己身內那可怕的自然力量,是那樣的強大,那樣的頑強,那樣的不聽人指揮,那樣明明確確的存在在那裏。

傷了手的人才知道手痛,才知道手那麼重要,那麼的有它自己的「生命」,傷了胃的人才知道胃痛,而體會到胃是那麼一種你把它無可如何的 頑強力量。

但手是誰?胃是誰?

肺是誰?心是誰?肝是誰?腎是誰?

是可敬可畏可親的大自然,是自己。

自然就是你自己,一血一肉一髮一膚莫不是自然,也莫不是你自己。

指有體會到這個,我們才知道自己跟自然的關係之密切,只有體會到 自己跟自然關係密切,我們才能有正確的態度對待自然。

呼吸一口空氣吧,看看這個動作寓含著什麼意義。

	取材	自《	愛生哲學》	臺北:	爾雅出版
社.					

賞析:

本文節錄了〈愛生哲學芻議〉的內容。「芻議」即作者謙稱自己初步提出來的意見。

文中闡述了人與自然之間的關係,人是自然的一環,彼此間有著密不可分的關係所謂「愛生哲學」,「愛生」指的是的對生命、生物的態度,換句話說就是對生命的愛,也就是珍愛生命、珍惜生活、重視環境的一門學問。因為對生命的珍惜、對生活的領會,人類精神文化更是人類發展的基礎。因而,我們必須重視內心的精神生命與對萬物生命的奧義,感受作為一個人在天地間的美好與意義,進而必須惜福、感恩,感念並珍惜所有。文中強調人類不可因為貪利私心而破壞自然,破壞人心,反對因種種原因而漠視親情、愛情、友情的可貴。「心」是通往幸福的一扇門,只要有心,我們可以看見世界,感受萬物,體會人生。

作者孟東籬,本名孟祥森。臺灣大學哲學系畢業,輔仁大學哲學研究所,曾 在花蓮鹽寮海邊搭茅草屋居住,實踐自己儉樸的人生哲學。以生態;哲學為主題 寫作,並大量翻譯英文作品,如《湖濱散記》、《流浪者之歌》等。民國九十八年 九,因肺腺癌去世,年七十二歲。

--品味時間-

- 1. 你認為我們能為自然環境做些什麼?
- 2. 請說說,人在宇宙中地位與意義。
- 3. 請舉例說明「自然就在你身內」。